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第1回週末セミナー　アンケート集計報告　（講義・演習）

区分 講義 演習

参加者数 15 15

アンケート回収数 15 15

回収率 100% 100%

1） （Web受講した授業に関しての満足度） 講義 演習

とても満足 10 13
やや満足 5 2
どちらでもない 0 0
やや不満 0 0
とても不満 0 0

2） （授業で学んだことはご自身の今後に
役立ちますか） 講義 演習

とても役に立つ 11 13

やや役に立つ 4 2

どちらでもない 0 0

あまり役に立たない 0 0

全然役に立たない 0 0

3）
（授業内容に関して） 講義 演習

とても難しい 2 1
やや難しい 8 5
ちょうどよい 5 9
やや簡単 0 0
とても簡単 0 0

4)
（授業スピードに関して） 講義 演習

とても速い 1 0
やや速い 4 2
ちょうどよい 10 13
やや遅い 0 0
とても遅い 0 0

5)
（授業時間に関して） 講義 演習

とても長い 0 0
やや長い 5 2
ちょうどよい 10 13
やや短い 0 0
とても短い 0 0

6) （教材（掲示資料・配布資料）の満足
度） 講義 演習

とても満足 10 11
やや満足 3 2
どちらでもない 2 2
やや不満 0 0
とても不満 0 0

とても満足

67%

やや満足

33%

講義

とても難しい

13%

やや難しい

54%

ちょうどよ

い…

講義

とても速い

6%

やや速い

27%
ちょうどよい

67%

講義

とても満足

67%

やや満足

20%

どちらでもない

13%

講義

とても満足

87%

やや満足

13%
演習

とても役に立

つ87%

やや役に立つ13%
演習

とても難しい

7%

やや難しい

33%
ちょうどよい

60%

演習

やや速い

13%

ちょうどよい

87%

演習

とても満足

73%

やや満足

14%

どちらでもない

13%
演習

やや長い

33%

ちょうどよい

67%

講義
やや長い13%

ちょうどよい87%

演習

とても役に立

つ…

やや役に立つ

27%

講義



2

7） （Webで行ったグループワーク（ABCD
グループ）に関して  ）

演習

とても満足 6
やや満足 6
どちらでもない 3
やや不満 0
とても不満 0

8） （Web操作を自分で行ってみて） 演習

とてもスムーズだった 3
ややスムーズだった 7
どちらでもない 2
やや難しかった 3
とても難しかった 0

9） （受講した授業を他の方に薦めたいで
すか）

講義 演習

とても薦めたい 11 12
やや薦めたい 3 3
どちらでもない 1 0
あまり薦めたくない 0 0
全然薦めたくない 0 0

10） （「週末セミナー」以外で、もし追加の授
業があるとしたら参加したいですか）

演習

とても参加したい 11
やや参加したい 4
どちらでもない 0
あまり参加したくない 0
全然参加したくない 0

11) （今後、状況が許されるなら、Web開催
とリアル開催のどちらを希望します
か？）

講義 演習

Web開催（今回と同様） 9 4
リアル開催 4 4
どちらでもよい 2 7

12)

演習

いろんな職種の方の意見も聞くことができ、参考になりました。

初めてのWebでのディスカッションでしたが、リアル講義と何ら遜色ないと思いました。挙手してから発言すれば声も全然重なりませんでした。

移動時間が短縮され、周りの影響を受けない環境が学習しやすかった。講義内容もマンツーマンで受けている感じが集中できた。

先生との距離が近く感じるため、話に集中しやすかった。資料も画面上に出てくるため見やすかった。

いろんな教科書で順番に読んでいくよりは、まとまっていてありがたい。

基礎的な内容から、丁寧に講義いただいた。

移動する必要がないことがとても良かったです。特に平日の夜は勤務時間いっぱいまで仕事をした後でそのまま参加できるのでとても助かりました。
資料の扱いがしやすく、講義の録画映像が確認できるので復習が簡単にできる所もとても良いと思います。

講義

（Webで実施された授業について良かった点を記載してください）一部抜粋

自宅で受講しましたが、とてもリラックスした気持ちで取り組むことができました。ただ、リラックスできたと同時に、周辺や自宅での生活音などに気を取られ
ることもあり、集中力にかける一面もありました。

Webディスカッションは、やりにくいイメージがありましたが、先生が提示された内容で、例えばどんな意見でもいってくれれば拾うことができるとか、短い時
間で思考して表現することは訓練であり、経験を積むべきなどの言葉がけあったことで、発言が促されました。

Webでのディスカッション自体については、目の前に人がいなくてもまったく問題ないことが良くわかりました。むしろ、他の方の意見が聞きやすかったと思
います。

初めてWeb講義を受けましたが通常の講義となんら遜色もなく、クオリティの高いことに驚きました。講師の先生にとっては受講生の反応がつかみにくかっ
たのでなかったでしょうか？講義が録画されているので見直しながら復習できる点もリアル講義より勝る点かと思います。

個人-グループ-全体と段階的に進めていくため、多様な意見に深く、広く触れる機会があり、良かった。またホワイトボードの画像も、終了後も共有でき、
振り返りにも活用できた。
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13)

14)

15)

演習

演習

否定のない中で意見が出し合えたことで、人は皆違うということ改めてに気づき、考えもしない考えを知ることができました。終始集中しており、終わった後
はへとへとでしたが、とても楽しい授業でした。ありがとうございました。

心理的安全性がとても高く、楽しく学ばせていただきました。鮮やかなファシリテーションでした。

発言しやすい雰囲気作りをして下さって、とても参加しやすかったです。また、自身をはじめ、意見の展開やそこからの様々な気付きを得られ多と感じてい
ます。

あっという間に授業が終わり、楽しかったです。どんな意見でも受け止めると宣言して下さったので、安心して発言できました。
先生のファシリテーションスキルを学ぶことができる点も、この演習の醍醐味ですね。次回も楽しみにしています。

講義

これまで、経営について学ぶということがなかったので、とても参考になりました。これからは状況を理論に照らし合わせてみていくようにしてみたいと思い
ます。財務諸表についても久しぶりに講義という形で見直すことができたので、もう一度、ちゃんと勉強しなおしてみようと思うことができました。
ありがとうございました。

当方の問題ですが、ネット環境がやや不安定であったためか、スライド上の資料が進まなかったり、画面の乱れが多く生じていました。今回は、ブラウザに
よる受講をしたので、次回以降はアプリでの受講を試行し、必要に応じて大学も使用させていただきたいと思います。
あと、自宅での受講につき、どうしても生活音に意識を取られてしまうこともあったため、集中にかける場面もあった。

少し音声が聞き取りづらいことがあった点

授業の方法ではなく、個人の環境のことですが、できれば全員カメラ付きで参加できたら良かったと思います。マイクのみの方は、表情や動作がわからな
いため、意見を出すタイミングなど、少し戸惑いがありました。

初対面の方が多く、また音声のみの方もいらっしゃったので、皆さんの反応をみずに発言する難しさを感じました

（Webで実施された授業について改善すべき点を記載してください）一部抜粋

自身がやや緊張感に欠ける

慣れの問題でしょうか

講義

画像がときどき乱れて、見にくいときがありました。

時間の制限もありますが、受講生の理解度を確認しながらしてもらえたら助かります。

画像の停止やビデオ映像が映らず声だけの時があった。演習時にのみこの状況はあった。個人要因なのか、講師側の要因か不明なため調べ対応してい
ただきたい

講義

なかなか受けることができないような深い学習内容が受講でき、非常に価値の高いものと感じた。多くの人が受講でき、医療現場での実践につながれば、
様々な病院が抱えている問題の多くは解決できる糸口が見つかるのではないかと感じた。

初日の講義では、まさしく事業を展開するための外的な要因や、内的な要因を学ぶことができたと感じています。早速、自施設に置き換えて思考するよう
に思っていますが、またアドバイス等いただけましたら幸いです。
2日目の会計関係の講義は、日常的に触れることが多くなかったため、イメージしづらかったが、運営状況や事業を展開するにあっての分析には必須項目
であると感じているので、数字の本質的な意味をとらえられるよう成長したいです。

組織分析、競争戦略を考えるための基本的な考え方やツールの活用を理解することができました。

今まで経営の事には、全く関心を持っておりませんでした。
しかしながら、競争戦略についてのお話や、リーダーに求められることなど明日からの業務に使えそうな知識がたくさんありました。複式簿記は難しかった
ですが、とても勉強になりました。

耳慣れない言葉が多く、理解をするのに難渋し、時間を要したが、基礎的な内容から丁寧にご講義いただいたため、新たな知識を獲得できた。また午後や
翌日の演習で、学んだ内容を活用する機会があったため、さらに理解につながったと思う。

病院の考え方は一部については特殊になることはあっても、基本的には一般的な企業と同等の方法で検討できることがわかり、考えやすくなりました。医
療機関における発表されている数字についても、医療圏によって異なるとか、自分の地域とは違うと周りからは言われていたので、比較する必要があると
思いました。

難しいことをわかりやすく教えていただけたと思っております。
聞くことの半分くらいは未知のことでしたが、興味深く拝聴いたしました。

病院を例にして　一部話していただいて　理解できそうになったが、やはり経済論は難しかった。

静かな口調ながらもエネルギッシュな講義をありがとうございました。録画を見直し、何度も咀嚼し自分のものにしていきたいと思います。

大変理解しやすく、声のトーンや、センテンスも頭にすっと入ってくる講義でした。興味の深い内容でした。ありがとうございました。

（Web受講し、気づき・学び・感想がございましたら、ご記入ください）一部抜粋

ドラマのワンシーンのような文章から、多くの気づきがありました。それは、他の方の意見をたくさん聞くことができたからです。それを整理していくことで、
経営に関してどこをどうすればよいのかが見いだせることがわかりました。多くのことに気づける視点と整理の方法を身につける必要があると感じました。
また、人を理解することが、経営に重要であることがよくわかりました。

納得解を創出するプロセスは、看護管理者として臨床で実践するプロセスと同じですが、ケースを紐解くと
臨床での自分の実践はまだまだ視野が狭すぎる、視点が低いと感じました
それぞれのケースのディスカッションの蓄積が、テーマにつながり、フレームワークの活用や経営戦略に
つながっておりすとんと腑に落ちる学びでした

限られた情報の中から必要な情報を抜粋する過程で、根拠を追及しながら物事を考えることが少しはできたかと思います。また、さまざまな資源をどう活用
するか、自身では気づかなかった項目も多くあり、多角的な捉え方も学ぶことができたと思います。

答えの出ない難問でばかりでしたが、納得解を導き出すために知恵を絞り出す訓練をすることが大切だと感じました。これは本当にまさに「トレーニング」で
すね。

具体的に内容を考え、最適な方法で事業を計画するということが、考える人ごとの背景によっていろいろな見え方があるということが良くわかりました。どれ
だけのケースを経験したかが問題の解決へ導く要因であるならば、自身の勤めている病院だけについて考えている以上は何も見えてこないのではないの
かと感じました。

まず、このような形で演習ができたことで、勤務している病院内での研修や依頼を受けている講義の方法についても、考えることができた。事例での展開で
したが、前日や午前中の講義で学んだ内容を活用しながら、理論と実践をつなぐ方法について、まなぶことができました。

（その他、講師にメッセージがございましたら、ご記入ください）一部抜粋

ごく一部の方の音声にノイズが入り、若干聞き取りにくかったこと

可能であれば受講生全体でディスカッションできれば、さらに議論が深まるかと思いました。

当方の問題かもしれませんが、音声などにタイムラグが生じていたように思います。また、発言するタイミングなどもつかみにくかったかなと（グループディ
スカッション）思います。また、こちらも当方の問題かと思いますが、高頻度で画面がフリーズしていたことや、画像の乱れも多く生じていました（音声は問題
なく聞き取りできていましたので、大きな不具合ではなかったのですが）
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マネジメントの手法というのを解説書で学んでも身につかない、実際にやって考えて体感することが大事だということがよくわかりました。ありがとうござい
ました。
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